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	《四季之美》教学设计
庙桥小学 周水英
教学目标：

1.联系生活经验，感受文章宁静、祥和的意境，体会作者独特的视角，将四季独特的韵味有感情的朗读出来，背诵课文。

2.学习作者的写作方法，写出景物的静态和动态变化，表达自己感受到的四季之美。

教学过程：

一、导入揭题

1.今天我们一起来学习一篇散文，题目叫《四季之美》（板书）。

2.一起读课题。

二、简介作者

1.这篇课文的作者是日本人，叫清少纳言。

2.（出示作者简介）来一起读读她的资料。

3.读了这些资料，你知道了什么？

过渡：没错，清少纳言是日本散文的鼻祖，她的文学造诣极高。

三、梳理文脉，初感独特

1.那么这样一位作家，她笔下的文字会有怎样的独到之处呢？自己打开课文，读一读，看看有哪些发现？ 

3.四季之美，人人都能写。但如果让你写四季之美，你会写什么？（出示：春天最美是……夏天最美是……秋天最美是……冬天最美是……）比如春天你会写什么？（山、树、桃花、小溪）

4.看看作者她写的是什么？ 

5.没错，我们写四季，往往写的是事物。这是一种事物的视角，它比较常见。但是，作者写的，是四个什么？（时间）对，是四个时刻。这是时空的视角，它是很独特的。（板书：视角）

四、学习第一小节，感知动态之美

1.（出示第一小节）自己读一读，尽可能得把你自己能感受到的那种美读出来。

2.指名读。

3.学生评议。

4.你们听出来没有？她那“一点儿一点儿泛着鱼肚色的天空”，好像让你看到了什么？

5.同学们，你们欣赏过黎明吗？其实在我们的生命之中，我们又欣赏过几个美好的黎明呢？但是清少纳言不一样，她爱着这每一个黎明。她爱这黎明中变化的色彩，她爱着黎明里边悠然的情愫。学生齐读第1小节。

五、学习第2小节，感知三种夜晚之美

过渡：（出示第2小节）走过春天的黎明，我们来到夏天的夜晚。自己读一读文章，想象文字当中的画面。

1.你看到什么样的画面了？能描述一下吗？

2.作者其实写了三种夜。第一种夜，明亮的月夜。第二种夜，你们说——漆黑的夜。第三种——（蒙蒙细雨的夜）这三种夜当中蕴含的画面非常丰富，但是作者写的却非常地简洁，明亮的月夜她只用了三个字——固然美，后边几种夜，她也只用了一句或半句话，为什么她要写得这样简洁？琢磨琢磨。

3.小结：作者没用多少语言描写，但是却让我们脑海里、心里都能感受到了这样的画面。也就是说，这样的画面，作者没有给到我们眼前，而是给到你哪儿了？（脑海里、心里了）这种表达也是很独特的，而且在文章之中处处可见。（板书：表达）

4. 让我们来读一读这三种夜，带给我们的想象。（出示三种夜的句子）

5.指名分读这三种夜，随机进行感情朗读指导。

6.同学们，读着读着，我们就会发现，有些词儿本身没有画面感，但是它能把这三种夜连缀起来，而且一层比一层细腻地送到我们心里。我们再来读读这几个句子。

（出示刚才的句子，“固然”“也有”“即使……也”变红） 

7.指名读。

8.这情景着实迷人！是什么把清少纳言迷住了呢？

9.（出示第三句）“这情景”指什么？

10.如果大家闭上眼睛想象一下，你可能会发现，迷住清少纳言的，不是单一的事物。谁知道？（蒙蒙的细雨微风，衬托出了萤火虫闪闪的光芒）

11.同学们，这蒙蒙细雨的夜晚，就是一个大的背景，那种宁静，那种深邃的映衬，让其中的点点萤火的动态之美，更加的迷人了。这种宁静的背景之下的动态之美，也是一种非常独特的表达。

12.那同学们，你们有谁用心去感受过夏夜吗？（学生举手）有，但是不多。其实，快节奏的生活，已经几乎让我们忘记了去感受夏夜的美好。但清少纳言与众不同，她爱着这每一个夏夜。（出示第2小节）明亮的月夜，她觉得美；漆黑漆黑的暗夜，什么都看不到了，她觉得也美，就算是蒙蒙细雨的夜晚，我们都不想出门了，她觉得还美。在这夏夜，她静静地看着，静静地听着，静静地微笑。夏天——（齐读第2小节）

六、学习第3小节，感悟环境描写的作用

过渡：走过夏天的夜晚，我们来到秋天的黄昏。

1.（出示第三小节）自己读一读，看看这段里边，写了哪些景物？

2.交流。（夕阳、西山、归鸦、大雁、风声、虫鸣）

3.同学们，归鸦朝窠里飞，大雁比翼而飞、还有那风声虫鸣，你发现了吗？这是什么描写？

4. 蒙蒙细雨的夜晚，那点点萤火的动态之美，让清少纳言着迷，而夕阳斜照，点点飞鸟的动态描写，则让她感动。同样是对飞鸟的动态描写，我们曾经学过的《鸟的天堂》里边，也有。（课件出示：夕阳斜照西山时，动人的是点点归鸦急急匆匆地朝窠里飞去。  起初周围是静寂的……有的在扑翅膀   分成两段话呈现）有印象吗？（生有）对比一下，看看两处有什么不一样？

5.同学们，像这样写法，这段里面还有，你能找得到吗？

6.不光下边有，同学们，你们看，（出示相关句子）上边也有。

7.来，我们来读一读这三句话，（出示：夕阳斜照西山时，动人的是点点归鸦急急匆匆地朝窠里飞去。成群结队的大雁，在高空中比翼而飞，更是叫人感动。夕阳西沉，夜幕降临，那风声、虫鸣，听起来也愈发叫人心旷神怡）

8.同学们，有句古诗说得很好。它说：自古逢秋悲寂寥，听过吧？就是说到了秋天往往会让人觉得伤感。但是，卞立强眼中的清少纳言她却不伤感，（出示第3小节）她仍然是那么温柔，那么感动的凝望着这秋色。齐读第3节。

七、学习第4小节，感悟作者与众不同的心情。

1.好，同学们，走过秋天的黄昏，我们来到了冬天的早晨（出示第4小节）冬天的早晨，我们常常会说“好冷啊”，但是你猜一猜，清少纳言她可能会说什么呢？自己读读。

2.同学们，走过冬天的清晨，我们再一次走进清少纳言的《四季之美》，春天的黎明，天空中变换着的色彩，那悠然的情愫，谁来读？夏天的夜晚，蒙蒙细雨中点点萤火的动态之美，无限的遐想，谁来读？秋天的黄昏，静谧高远的背景之下，点点飞鸟的动态，那温柔而深情的凝望，谁来读？冬天的早晨，那份和谐，那份闲适，谁来读？四季之美。

3.读得真好，散文的韵味，他们也感受到了一些（板书：韵味）

八、拓展练笔

同学们，清少纳言的四季之美，只属于清少纳言，别人他看不到，他也写不来。那我们自己，自己心底里一定也有一种最美最难以忘却的景致，它属于谁？是的，它也只属于我们自己。别人可能就真的看不到，也写不来，那就让我也写一写心中最美印象最深的那一处景致，写出我们自己。如果你能在那样大的背景之中写出一种动态的美就更好了。
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	《四季之美》教学反思

《四季之美》是一篇以时间为序的写景散文，作者是日本平安时代中期女作家清少纳言。全文四个自然段，篇幅简短，结构简单。每段开头，作者开门见山点明季节中最美的时刻，再抓住这一时刻自己认为最美的景物进行描述。寥寥数笔，用优美的文字选择了四季的典型事物，通过对事物微妙的感觉，敏锐地捕捉了一年四季各自的特色和情趣，读来令人饶有趣味。
这篇课文编排在统编版小学语文教材五年级上册第七单元。本单元的人文主题是“自然之趣”。语文要素是“初步体会课文中的静态描写和动态描写”。具体到《四季之美》一课，通过教学，学生应达成“借助关键语句，联系上下文，初步体会景物的动态描写”的教学目标。
小学五年级的学生，具备较强的识字能力，对于本文中汉字的间架结构、字音字形等可以通过自学、互学等方式解决；能够联系上下文和自己的积累，辨别词语的感情色彩，体会其表达效果；能初步感受作品中生动形象和优美的语言，与他人交流自己的阅读感受。但是，对于五年级学生而言，理解一篇散文的意境还有一定的困难。特别是通过字里行间的语言来体会作者在众多的景物当中，选择这种带有淡淡忧愁的景致来进行描写，即作者借用景物作为抒情对象，景物因情感而形成了美的意境，而情感透过景物直达人心，含蓄而隽永。这样的体会对五年级的孩子来讲是有一定难度的。
因此，我在教学中取长补短，充分运用信息技术，以生动具体、形象逼真的虚拟情景，把抽象的信息内容转变为具体的形式再现给学生，引导学生通过观察图片、感情朗读、延伸联想等策略展开丰富的想象，体会作者所要表达的四季之美。信息技术与教学融合使学生更容易理解课文内容，学习表达方法，从而实现轻松愉快的学习。
一、图文结合，直观形象
    清少纳言选取独特的视角以简练的语言描绘四季之美，含蓄而又隽永。为了让学生走进文本，触摸作者的内心，我适时出示相关图片、视频，让学生“触景生情”，直观形象地受到美的洗礼。学生看到视频、图片时忍不住啧啧赞叹，直观感知美，体会语言美，朗读表达美，自然而然地沉浸在课文中。
二、凸显重点、增强互动
    本课要求学生“借助关键语句，联系上下文，初步体会景物的动态描写”，在课堂上如何达成呢？例如第三自然段是引导学生体会的重点段落。我首先出示第三自然段，让学生读后找出描写的景物。再与《鸟的天堂》描写鸟的动态的语段对比，让学生体会不同中的相通之处——在或温暖、或宁静的大的背景的衬托下，鸟的动态之美，才更加得生动，整个画面才有意境。之后让学生举一反三，找出相同写法的句子，根据学生的回答出示课件，或圈画，或标红。设计好课件中文字的排列及出示的方式可以有效地帮助我们突破教学重难点，比单纯的讲读式教学互动性更强。
三、创设情境、激发感情
    当教学进入尾声，在音乐声中，我缓缓道：“同学们，走过冬天的早晨，我们再一次走进清少纳言的《四季之美》，春天黎明中变换的色彩，那悠然的气息；夏天的夜晚，蒙蒙细雨中，点点萤火的动态之美，无限的遐想；秋天的黄昏，高远背景下的飞鸟的点点动态，那温柔而深情的凝望；冬天的早晨，那份和谐，那份闲适都让我们感动。”学生在配乐中齐读课文。正是因为音乐的渲染，学生的感情在品读文本语言的基础上被全面调动，陶醉在美的世界里，深深感受到清少纳言对自然、对生命、对生活的热爱！
四、学以致用，练笔拓展
本单元的语文要素是“初步体会课文中的静态描写和动态描写”，第3小节的教学，我就围绕着这一个语文要素进行。教学时，先让学生找出文中描写的景物，再让学生思考，同样是写飞鸟，这篇课文中的描写与《鸟的天堂》一文中飞鸟的描写有什么不同呢？这样让学生明白静态描写和动态描写。在学完课文后，我又让学生用上静态或动态描写的方法，写一写自己内心深处的最美的印象最深的独特景致，这样让学生学习作者的独特视角，并运用本文的写作方法，提高学生的习作水平。
反思整节课，正是因为将信息技术巧妙地运用到小学语文阅读教学中，更利于将教师的“教”与学习的“学”有机结合，为教学创设互动、和谐的教学模式，有助于实现师生、生生互动，体现学生的主体地位。更重要的是，在《基于教材 构建写作训练网络体系的研究》课题的指导下，我又将阅读与习作紧密联结，让学生通过阅读明确写作方法，在拓展练笔中运用巩固习得的方法，有助于培养学生驾驭语言文字的能力，更有助于提高学生的写作水平和技巧。
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